

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLES DEL CALL, 1, Y ZAGRANADA, 8.

Precio en las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 6 horas y 32 minutos, y se pone á las 4 horas y 55 minutos.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'30 mañana, 2 y 3'45 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5 tarde.
De Manacor á la Puebla: 7'30 mañana y 5 tarde.
De la Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'30 y 5'40 (m.) t.
De La Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'40 (m.) t.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Severo, obispo y mártir, en Barcelona.

San Leonardo, confesor, discípulo de san Remigio, obispo, en Limoges en la Aquitania.

El triunfo de san Félix, mártir, en Túnez en Africa; el cual confesó á Jesucristo, y habiéndose diferido su martirio al día siguiente fué hallado muerto en la cárcel.

San Atico, en Frigia.

La dichosa muerte de san Winoco (ó Winoc), abad, en Winoxberg, esclarecido por sus virtudes y milagros, y por haber servido mucho tiempo á los monjes de quienes era superior y prelado.

San Félix, monje, en Fondi.

CULTOS.—Mañana martes.—En San Miguel concluirán las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis; á las diez misa mayor. Por la tarde los actos de coro, y al anochecer concluirá el Triduo con sermon por D. Lorenzo Moyá, y despues la reserva precedida de procesion y *Te-Deum*.

En Montesion, á las siete y media de la mañana se practicará el ejercicio de costumbre dedicado á S. Alonso Rodríguez.

CORTE DE MARIA.—En Santa Cruz, á la Virgen del Buen Camino.

SECCION NACIONAL.

Llamamos la atencion de nuestros lectores sobre el siguiente admirable artículo debido á la pluma del eximio Ortí y Lara, cuya competencia en asuntos filosófico teológicos sus mismos adversarios reconocen y admiran:

LA DEFINICION DEL LIBERALISMO.

I.

Despues de haber pronunciado el Sumo Pontífice la última palabra acerca del liberalismo, diciendo qué cosa sea este perniciosísimo error, es evidente para todo fiel cristiano, que todas las controversias sobre el mismo tema han debedio terminar absolutamente: *Roma locuta, causa finita*. Todos los católicos, en efecto, deben de formar una sola voz para repetir triunfalmente la palabra infalible con que enseña el Papa, que los liberales son «imitadores de Lucifer, cuyo es aquel nefando grito *Non serviam*, que con nombre de libertad defienden una licencia absurda;» y que «en realidad, lo mismo que en filosofía pretenden los naturalistas ó racionalistas, pretenden en la moral y en la política los fautores del liberalismo, que no hacen sino aplicar á las costumbres y acciones de la vida los principios sentados por los naturalistas.»

Pero aunque esta sentencia, y definicion de la Iglesia deba de ser la luz perfecta y suprema que ha de guiarnos en medio de las tinieblas que el liberalismo ha extendido sobre la faz de las naciones, y el escudo con que nos debemos defender contra las tentaciones y sofismas de los católicos liberales, que todavía persisten en su error y radical rebeldía, no parecerá, sin duda, ocioso, que teniendo siempre ante los ojos la palabra infalible del Papa, que debemos llevar grabada en lo íntimo del corazon, procuremos ilustrar más y más la presente materia en los límites que es dado á la humana razon, ilustrada por la fe, reflexionando y discutiendo humildemente sobre las verdades mismas ya definidas por la suprema autoridad. Con esta especie de ejercicio de la mente en cosas ya conocidas y creidas, la razon de los fieles se deleita, singularmente viendo que lo mismo que ántes tenían por cierto, luego se ve gloriosamente confirmado y sellado por la autoridad de la Iglesia, confirmando ellos á su vez más y más en la misma

verdad que profesaban, y disponiéndose á sustentarla y defenderla contra sus enemigos.

Una prueba evidente de haber sido la Enciclica *Libertas* la gloriosa confirmacion de la doctrina tenida y profesada de los teólogos y publicistas católicos acerca del error herético del liberalismo, se nos ha ofrecido recientemente en las *Disquisitiones Scholasticæ doctrinæ* publicadas en este mismo año por uno de los profesores más insignes de esta sagrada ciencia, miembro de la Compañía de Jesus, el Padre Valentín Casajoana; de las cuales vamos á tomar el concepto y definicion que en ellas se contiene de dicho error, y que segun verán nuestros lectores, no es otro, en puridad, sino el que resulta claramente en las palabras de Leon XIII.

Trata la segunda de estas admirables disquisiciones de la Religion revelada, y en los lugares convenientes de este tratado, segun conviene al orden de los conceptos, son rechazados victoriosamente los errores del *Racionalismo*, del *Indiferentismo*, del *Progreso indefinido*, y en una palabra, del *Liberalismo*, en que por modo eminente se encierran todos estos otros errores. Fijémonos, pues, en solo el liberalismo.

Confiesa á la verdad el ilustre profesor español de teología dogmática que ha sido hasta hace poco en el Colegio Romano, que en este error hay algo de ambiguo, y que esta ambigüedad ha hecho difícil explicar el concepto de él formulándolo en una definicion rigurosa; aunque, por otra parte, añade, que para reprobarlo y abominar de tamaño error, no era ni es, por ventura, necesaria semejante definicion, si no únicamente bastaba y basta para este fin, entender que es cosa muy mala y perniciosa, aunque sólo sea por medio de la experiencia, al modo que para huir de alguna enfermedad epidémica, no es necesario conocer la naturaleza de ella, sino basta conocer por experiencia propia ó ajena los estragos y victimas que hace en la mísera humanidad. Esta idea y esta certidumbre de la malicia del liberalismo, añade el mismo autor, constan, por otra parte, de un modo indubitable en el opúsculo del doctor Sardá, *El Liberalismo es pecado*, acerca del cual ha declarado la Sagrada Congregacion, ante quien lo denunciaron los mestizos, que «su autor merece alabanza, porque con sólidos argumentos, expuestos con orden y claridad, propone y defiende la sana doctrina en la materia de que trata el opúsculo,» que todo él se reduce á justificar su propio nombre. Consta asimismo la malicia del liberalismo en las proposiciones 77, 78, 79 y 80 del *Syllabus* de los principales errores de la época presente, expresamente reprobadas en los términos siguientes:

«Errores relativos al liberalismo de nuestros días.

«LXXVII. En esta nuestra edad no conviene ya que la Religion católica sea tenida como la única religion del Estado, con exclusion de otros cualesquiera cultos.»

«LXXVIII. De aquí que laudablemente se ha establecido por la ley en algunos países católicos, que á los extranjeros que vayan allí les sea lícito tener público ejercicio del culto propio de cada uno.»

«LXXIX. Es sin duda falso que la libertad civil de cualquiera culto, y lo mismo la amplia libertad concedida á todos de manifestar abiertamente y en público cualesquiera opiniones y pensamientos, conduzca á corromper más fácilmente las costumbres y los ánimos, y á propagar la peste del indiferentismo.»

«LXXX. El Romano Pontífice puede y debe reconciliarse y transigir con el progreso, con el liberalismo y con la moderna civilizacion.»

Reprobadas, pues, algunas proposiciones como pertenecientes al liberalismo, y reprobado el mismo liberalismo, convencido de pecado, más grave, sin duda, que el mismo asesinato, y conocidos y probados los frutos de este árbol, ¿qué más se necesita para saber que existe real y verdaderamente, y que importa sobre manera prevenir á los individuos y á los pueblos contra su pernicioso influjo?

Pero si bien se mira, una cosa es saber que el liberalismo existe, y que es un error perversísimo, y áun tener de él cierta idea imperfecta, aunque suficiente para discernir al verdadero liberal del católico verdadero, y los grados del liberalismo que hay en los individuos que lo profesan, y en los partidos que ellos forman, y otra cosa es definir la esencia y naturaleza de este error. Esto último ha parecido siempre difícil, tanto como es fácil y está al alcance de todos entender lo primero. Ahora, ¿de dónde nace esta dificultad, sino de la ambigüedad misma de este error?

Muy bien la declara el Padre Casajoana en la disquisicion teológica á que nos referimos; y por nuestra parte no podemos hacer nada mejor para poner en claro la razon de esa ambigüedad, que traducir las palabras mismas de tan insigne teólogo. Hélas aquí:

«Diré en pocas palabras lo que juzgo sobre la definicion del liberalismo. Entiendo que este error es, por su naturaleza, *trascendental*, y de aquí que difícilmente convengan los polemistas en definirlo con palabras precisas; porque tal dificultad se da en todas las cuestiones trascendentales, las cuales, atendida por una parte su simplicidad, y por otra su extension, fuerzan al entendimiento á producir conceptos vagos ó ambiguos. Así, el protestantismo, verbigracia, causó innumerables errores, y de él salieron innumerables sectas: si se quiere, pues, encerrarlo en alguna definicion, fundada en los malignos frutos que produjo, de seguro habrá de acontecer que, atendiendo á la diversidad de los tiempos, lugares y personas, este autor juzgará que debe ser definido de este modo, y aquel otro autor de aquel otro; y esto sucederá hasta que no se mire el error trascendental en que el protestantismo consiste, y no se le considere como raíz de todos los demas. Lo propio sucede con el jansenismo y con los otros errores trascendentales de la misma laya: imposible es encerrar en una definicion las innumerables corruptelas del jansenismo en materias de disciplina, en los sacramentos, en las costumbres, en el dogma, hasta que se advierta que esta herejía dice que el hombre es impotente para dejar de pecar, y que sólo Dios es causa del pecado.»

«Trataron, pues, los autores de definir el liberalismo con los frutos pésimos que en todas partes produce; y sucedió, que como este maldito virus inficiona todos los órdenes y sistemas de la vida, á saber, el mundo político, moral, el intelectual, el religioso, el comercio, la industria, la sociedad doméstica, segun que los mismos autores atienden á este ó aquel orden de cosas, así de modos diferentes lo definen. Unos notan que el liberalismo prescinde absolutamente del orden sobrenatural; otros advierten que á la sociedad civil la sustrae de la sujecion debida á la Iglesia; otros que exalta las leyes del Estado hasta el extremo de ponerlas sobre la misma ley divina, convirtiendo de esta suerte al mismo Estado en una especie de ídolo que debe ser adorado; otros que disuelve los vínculos sociales; otros que destruye las leyes morales, la constitucion de la familia, etc.»

«Se pregunta: ¿son verdaderas estas definiciones del liberalismo? Ciertamente, son verdaderas, muy verdaderas, pero inadecuadas, porque no expresan el error trascendental en que él consiste, y de que se derivan los demas errores.»

Hasta aquí nuestro profundísimo teólogo. Falta ahora saber qué definicion propone en su libro, que sea verdaderamente adecuada y comprensiva de todos y cada uno de los errores que proceden como de su raíz, *ex radice infecta*, del error en que consiste el liberalismo. Con este fin sigamos traduciendo:

«Así como el error trascendental del protestantismo es, que lo que el espíritu privado, ó sea lo que cada cual entiende por sí mismo en las Sagradas Escrituras, es la regla única de fe, y así como el error trascendental del jansenismo se reduce á decir, que el hombre es impotente para obrar bien ni mal, y sin embargo, le son imputables las accio-

nes; así el liberalismo, juzgando de una parte que esa fe arbitraria de los protestantes es cosa del todo vana para su intento, y desechando de otra como antiguallas los preceptos divinos y la gracia de Jansenio, juzga, que toda la felicidad social y personal se ha de poner en la *libertad* del hombre. Excusado es añadir, que la libertad de que trata el liberalismo, no es la que significa esta palabra tomada en su genuino sentido, que si lo fuera, no resultaría tan grande el absurdo: no, no habla el liberalismo de la libertad según que es facultad de obrar conforme á la *recta razón*, en el hombre que usa de las fuerzas de su naturaleza solamente, ni según que es facultad de obrar conforme á la *razón adornada de la fe*, en el hombre cristiano; sino el liberalismo trata de la libertad como de facultad de hacer lo que á cada cual agrade. Según esto, el concepto capital y adecuado del liberalismo es á mi juicio el siguiente: «*Un sistema en que se defiende, que á todo hombre pertenece la facultad ó licencia de abusar de su libertad.*»

Esta definición, ideada sin duda ántes de salir á luz la gran Enciclopedia *Libertas*, ha recibido de este insigne documento la más bella y luminosa confirmación.

Ya lo veremos en otro artículo; y veremos asimismo, Dios mediante, como se explican por ella los diferentes grados del liberalismo.

JUAN MANUEL ORTÍ Y LARA.

CORREO DE HOY.

MADRID 3 DE NOVIEMBRE.

Dice *La Correspondencia de España*:

«No hay nada resuelto, dígame lo que se diga, sobre la forma de abordar la discusión de las reformas militares en las Cortes; si ha de ser sobre los proyectos pendientes ó sobre otros nuevos, ó si podrán comenzar en ambas Cámaras, ó será preciso que espere el Senado la aprobación de los que al Congreso se sometán.»

Pero de todos modos, el asunto se estudia actualmente, y se acordará lo que sea más expedito y más eficaz para la realización de los acuerdos del Consejo de ministros.»

— Antes de publicarse el decreto de convocatoria de Cortes, tendrá que resolver el Sr. Sagasta la promoción de senadurías vitalicias.

Las vacantes que existen son nueve y los aspirantes con títulos é influencias poderosas son cincuenta y dos.

Compréndese que el jefe del gobierno sienta verdadero terror para dar cima á este verdadero problema, ante la perspectiva de dejar disgustados á 41 ministeriales que tienen voto en las Cámaras.

— El Superior de los frailes Capuchinos de Antequera, al pasar días anteriores por una de las calles más céntricas de Málaga, á cuya ciudad había ido por asuntos de su Orden, entre otros, para fundar en la misma un convento, fué llamado desde una casa por una anciana, la cual le entregó un gran cajón que contenía objetos y vasos sagrados de oro y plata, que le fueron confiados en depósito por un Religioso al decretarse la excomunión, con objeto de que los devolviera á la Comunidad de Capuchinos que primero se estableciera en la citada población.

— En el pueblo de Campos (Valladolid) la cosecha de vino ha sido tan grande que algunos vinicultores, careciendo de vasijas para encerrar el mosto, han regalado gran cantidad de este líquido á los vecinos pobres, que le han recogido en latas de petróleo y tinajas.

— El pueblo de Santa Cruz de Alhama, en Granada, uno de los que fueron destruidos por el terremoto de 25 de Diciembre de 1884, ha cambiado su nombre por el de Santa Cruz del Comercio, como prueba de gratitud al Círculo de la Unión Mercantil de Madrid que lo reconstruyó.

— Parece que la autoridad eclesiástica de Sevilla ha reclamado de las autoridades civiles y judiciales una directa intervención para que cesen de figurar sacristanes y frailes entre los comparsas de los teatros.

— Los fabricantes de licores y aguardientes de Zaragoza acordaron por unanimidad el sábado no fabricar más, cesando en sus industrias cuando se acaben las existencias que aun tienen y precitando los aparatos destilatorios. Consecuencia de la ley de alcoholes.

— La emigración á América reviste en algunos puntos los caracteres de una verdadera manía; porque ya no son los pobres muy pobres los que abandonan su patria en busca de fortuna, sino que emigran también personas de posición relativamente desahogada. Así lo dice terminantemente una carta de Santa Cruz de Arrabaldo á un colega de Orense. De allí acaban de emigrar obreros que estaban ganando un jornal de tres pesetas, y en el próximo viaje saldrán maestros de escuela, costureras, el país en masa. Y esto ocurre cuando la cosecha de

vino ha sido allí tan abundante, que no ha habido cubas suficientes para recoger los caldos.

En el vapor francés *Congo* embarcarán mañana algunas familias del Ferrol y gran número de labradores de la comarca que marchan á Montevideo y Buenos-Aires en busca de fortuna.

— Es objeto de comentarios en Lugo la fuga del jefe de la sección de contribuciones de la sucursal del Banco, en compañía de algunas cantidades.

— Los pintores de nuestro país que enviaron por mediación de la Cámara de Comercio de Madrid, cuadros con destino á la Exposición establecida por la de España en Buenos Aires, empieza á tocar ya los beneficiosos resultados que se podían esperar de la patriótica empresa iniciada por esta última.

Se acaba de recibir en la mencionada Cámara de esta corte una carta del señor presidente de la de Buenos Aires acompañando letra de 7.975 pesetas, producto de diez cuadros vendidos apenas inaugurada la Exposición.

— Dice *El Diario de Sevilla*:

El infatigable parlanchín D. Emilio que ha de estar hablando siempre y de lo que no entiende con preferencia, dijo en una de sus últimas peroratas, ante los *embudados* de Barcelona al ocuparse en el poder temporal del Pontífice romano; «que los pueblos no pueden ser gobernados por la Iglesia; y que las naciones jamás son independientes si no se gobiernan á sí mismas.»

¿Donde habrá aprendido el Sr. Castelar que la Iglesia Católica pretende gobernar civilmente á los pueblos?

¿Y que tiene que ver el Principado civil del Pontífice con la independencia que necesitan las naciones para gobernarse á sí mismas?

Acaso la Santa Sede se ha entrometido jamás en el orden ni en la forma con que cada nación se ha constituido.

Una cosa es que sumagisterio divino se extienda espiritualmente sobre todos los pueblos, en cuanto se refiere al dogma y á las costumbres; y otra que se entrometa en los asuntos del orden civil que no afectan ni al uno ni á las otras.

En sus Estados, como soberano legítimo tiene los mismos derechos civiles que cualquier otro jefe de Estado, y esos Estados se gobernaban por el Pontífice como soberano temporal con el mismo derecho á que su independencia fuese respetada, con que la corona de Inglaterra ó el Imperio de Rusia cuyos monarcas son á la vez jefes espirituales, ejercen el dominio civil en los territorios que le están sujetos.

Eso lo sabe D. Emilio perfectamente: pero le falta el valor para decirlo.

Porque pretende ocultar hipócritamente el odio de sectario que tiene contra la Iglesia Católica.

Y ante el *ilustrado* vulgo de sus correligionarios esas y otras sandeces, pasan como pruebas de sus convicciones, como resultado de una meditación profundísima.

Si D. Emilio se conociera á sí mismo, como conoce á sus gentes ¿cuánto no ganaría?

Y ganaríamos todos, porque sobre cerrar el pico, dedicaría su tiempo á recoger, todas las inconveniencias que ha dicho en su vida no corta de charlatan.

— Un ingeniero danés ha inventado un aparato con el cual se imprime en varios colores á la vez, en vez de repetir la operación para cada color, como hasta ahora se ha hecho.

— Parece que el viaje del emperador de Alemania al Austria é Italia, no ha costado menos de 1.000.000 de pesetas. Guillermo II llevó de Berlín 80 anillos de brillantes, 150 cruces de plata, 50 alfileres de corbata ricamente montados con piedras preciosas, 30 brazaletes con brillantes, seis espadas artísticas, 30 fotografías suyas y de su familia, formando grupo, con marcos de oro; 30 relojes de bolsillo con sus leontinas correspondientes, 100 petacas de oro, con el escudo de armas imperial y monograma y 20 cruces de las órdenes del Águila Negra y Roja.

— Actualmente está en vías de construcción un gigantesco puente, frente á la famosa Torre de Londres, que no impedirá pasear por el río los mayores buques que navegan en el mar. El coste subirá á una cuantiosa suma, y saldría 25.000 duros más barato, si se hubiera aceptado la proposición hecha por un ingeniero inglés, de llevar de Galicia la piedra labrada, en vez de llevarla de Escocia.

PARTES TELEGRÁFICAS.

Madrid 2 (á las 4 tarde).

El fiscal que entiende en lo relativo al crimen de la calle Fuencarral ha hecho la calificación del mismo.

Dice que Higinia Balaguer narcotizó al perro; dió á doña Luciana Borcino una puñalada en el corazón; la causó dos lesiones menos graves y dos contusiones. Después prendió fuego al cadáver, quedando éste carbonizado desde las rodillas hasta la cabeza. Añade que la Higinia entregó á Dolores Avila noventa y dos mil reales y varias alhajas.

El fiscal pide para Higinia Balaguer, por robo y homicidio, la pena de muerte, y por incendio, reclusión perpétua; para Dolores Avila, doce años de presidio, y para todos los demás procesados la absolución, sujetando á Millan Astray y á Vazquez Varela á dos procesos, por infidelidad de custodia de presos el primero y por quebrantamiento de condena el segundo.

Paris 2 (á las 3'15 tarde).

Telegramas recibidos de La Haya manifiestan que se ha agravado la salud del rey de Holanda hasta el extremo de temerse por su vida.

Este hecho, como es natural, dado el estado en que se halla la sucesión á la corona, causa inquietud.

A pesar de haber la comisión correspondiente dictaminado en favor de la revisión constitucional, se aplazará la discusión de la misma en la Cámara hasta después de verificadas las elecciones generales.

El Gobierno no se opone á ello.

Berlin.—Se asegura que el contingente del nuevo Reichstag será el mismo que en la anterior legislatura.

Sydney 2.—El rey Tamaseses el protegido de los alemanes, completamente batido, ha tenido que refugiarse con sus partidarios al interior del país.

Las tropas alemanas después de sufrir serias pérdidas se han visto obligadas á reembarcarse. En la actualidad, Mataffia, jefe de los insurrectos y adversario del protectorado alemán, es dueño de la situación.

Berlin 2.—Se prepara un gran movimiento en el personal de la diplomacia alemana. Parece que se trata de dar el retiro á todos los diplomáticos que han cumplido los sesenta años de edad.

Es objeto de vivos comentarios el hecho de que el Czar haya conferido una condecoración á monsieur Giers, sin que le dirigiese, como es costumbre una carta autógrafa.

Los círculos políticos ven en ello y en el hecho de no haber recibido el título de canciller del imperio, como se creía, al cumplir 50 años de ocuparse en los asuntos del Estado, un fracaso para la política de M. Gires.

Viena 5.—El vice almirante baron Sterneck, comandante en jefe de la marina austro-húngara, ha sido nombrado almirante.

Las últimas negociaciones con casas de banca austriacas para la conclusión de un empréstito búlgaro, no han dado resultado alguno.

Roma 2.—A pesar de lo que en contrario afirman las notas oficiosas, personajes bien informados aseguran que el déficit traspasará la suma de cien millones.

Aunque el Gobierno no desea afrontar actualmente los peligros de una guerra ofensiva, no por eso ha renunciado á sus proyectos en Africa.

Se propone llegar á este resultado sin lanzarse á exorbitantes gastos, al efecto se busca el modo de vencer al negus á concluir un tratado de paz.

Sofía 2.—El gobierno tiene intención de aumentar considerablemente el efectivo del ejército.

Madrid 2 (á las 11'45 noche).—Telegrafían de Paris á *La Correspondencia de España*, diciendo que los señores Ruiz Zorrilla y Pi y Margall estuvieron de perfecto acuerdo como revolucionarios pero nunca llegaron á entender en las cuestiones políticas, no pasando más allá de inteligencias; así es que el manifiesto proyectado no fijará el verdadero programa político.

Mañana se celebrará Consejo de ministros. Indicase al señor Egüillor para ocupar una vicepresidencia del Congreso.

La anunciada combinación diplomática se reduce á que para Alemania é Italia, cerca del rey, serán nombrados los señores Rascon y Albareda respectivamente.

Madrid 3 (á las 4'15 madrugada).

Mañana publicará *El País* un artículo demostrando que la Hacienda sólo pagará los intereses de la Deuda para el desahogo del trimestre último del año. En lo sucesivo—dirá el diario citado—se recurrirá á empréstitos imposibles.

Espérase al señor Montero Rios, quien llegará el día 10 del corriente. En cuanto regrese quedará ultimada la fórmula del sufragio universal.

Hoy, á las cinco de la tarde, llegará el señor Cánovas á Huelva. Su visita, contra lo que se creía, no coincide con la inauguración oficial del ferrocarril de Zafra, habiendo desistido las corporaciones de realizar los festejos públicos que preparaban.

Circulan rumores contradictorios referentes á la actitud en que se encuentran los pueblos de aquella provincia, especialmente los de las colinas, habiéndose reconcentrado la Guardia civil en las estaciones del tránsito.

Es positivo que el señor Sagasta se reserva la primera y segunda vicepresidencia del Congreso para los señores Mura y Egüillor; la tercera se la disputan los señores Cañamaque, Mellado y otros.

Zaragoza 2 (á las 10¹⁵ noche).

El juez que entiende en el sumario incoado con motivo de la silba que se dió al señor Cánovas terminará hoy la instrucción de la causa, que consta de 2.000 folios; declararon 200 personas pertenecientes á diferentes partidos políticos y de todas las clases sociales.

El hecho se califica de manifestación ilegal, y los procesados ascienden al número de 15.

Paris 2 (á las 2 madrugada).—Las fuerzas del rey de Holanda disminuyen visiblemente, de manera que á cada instante se espera su muerte.

Como dije en otro telegrama, este suceso preocupa mucho con motivo de las aspiraciones que tiene Alemania á anexionarse aquel estado.

El Czar ha contestado con gran cordialidad á las felicitaciones que por haberse salvado del descarrilamiento le enviaron los emperadores de Austria y Alemania.

Madrid 4 (á las 12¹⁵ madrugada).

La *Gaceta* de hoy publica un real decreto estableciendo un turno de oposición y otro de concurso para la provision de las vacantes en las escuelas superiores y elementales.

Se ha publicado un decreto pontificio autorizando se ponga de manifiesto el Santísimo Sacramento en todas las iglesias el día 31 de diciembre; y concediendo indulgencia plenaria á todos los fieles que visiten los templos, rogando por la tranquilidad de la Iglesia y de la Santa Sede.

Paris.—Ha ocurrido una explosión de fuego grisón en las minas de Campagnac, resultando 42 mineros muertos.

Se ha declarado el bloqueo en los puertos septentrionales de Haití, á consecuencia de la revolución que ha estallado en aquella república.

El secretario de la Nunciatura ha enviado á Mr. Globet copia de la protesta dirigida por el Vaticano á las potencias, en la que se consignan y reclaman los derechos de la Santa Sede.

Se ha suicidado el director general que conducía el tren imperial descarrilado.

Los propietarios del vapor haitiano *Republique* protestan del apresamiento de este buque hecho por el gobierno haitiano con pretexto de que conducía insurrectos.

Continúa ignorándose la situación y el paradero de la expedición de Stanley.

Viena.—Se han celebrado en esta capital los desposorios de doña Blanca de Borbon con el archiduque Leopoldo Salvador, primogénito del archiduque Carlos.

Colonia.—Una reunion de personas importantes, de todas clases y partidos, ha acordado pedir al gobierno imperial que se ponga de acuerdo con Inglaterra y el Estado del Congo, é intervenga para impedir la trata de esclavos. Ha asistido á esta reunion el arzobispo de Colonia.

GACETILLA LOCAL.

Los jóvenes que componen la Congregación de S. Luis Gonzaga, establecida en la iglesia de Montesión celebraron ayer la solemne fiesta que estaba anunciada para conmemorar la canonización de San Juan Berchmans.

Por la mañana se acercaron á la sagrada mesa para recibir el Pan de los Angeles y dar comienzo con edificación á la fiesta que consagraban al joven Santo, su segundo Patron.

Más tarde se procedió, con el ceremonial de costumbre, á la bendición de la nueva imagen del Santo, siendo padrinos D.^a Catalina Morell y don Nicolas Dameto.

Luego se dió principio al divino oficio, cantándose la partitura del maestro Andreu, y despues del Evangelio subió á la Cátedra del Espíritu Santo D. Buenaventura Barceló, Cura párroco de San Jaime, quien pronunció un brillante panegirico sobre las virtudes de que se hallaba adornada la candorosa alma del joven jesuita S. Juan Berchmans, y relató á grandes rasgos el método de vida y santidad del angélico joven.

Se finalizaron tan suntuosos cultos con el cántico del Santísimo Rosario, y el sermón pronunciado por el P. Joaquin Rosselló, en el que hizo un excelente elogio del Santo, poniendo en parangón sus virtudes, pureza é inocencia, con las corrompidas y viciosas costumbres que observa la juventud de la actual sociedad.

Impresionados ante el consolador espectáculo que ofrecía ayer tarde el Cementerio, nos es imposible poder describir con exactitud el fervoroso afán con que un numeroso gentío se apresuró á visitar aquel sagrado recinto para venerar al Santo Cristo y al propio tiempo rendir un nuevo tributo de amor y cariño á los muertos.

El acto religioso que tuvo lugar revistió la seriedad que impone el ejercicio de las efusiones de sangre de nuestro divino Redentor. Orar junto á las

tumbas eleva el espíritu al cielo, y la plegaria que pronuncian los labios la inspira el corazón, es fervorosa y produce efectos maravillosos.

Las personas piadosas que dedican estos cultos á la conmemoración de los difuntos, están dando una prueba de sus sentimientos religiosos y de piedad que Dios remunerará con largueza.

El domingo próximo, á las diez de la mañana se verificará la proyectada romería en honra de S. Alonso Rodríguez, la cual debe ir hasta la capilla construída en la falda de Bellver, con lo que se dará término á las fiestas que se han celebrado con motivo del fausto suceso de la canonización del esclarecido hijo adoptivo de esta ciudad.

También hemos oído decir que en dicho día se verificará la academia poética que la Junta de las fiestas de S. Alonso Rodríguez, anunció en los carteles.

Procuraremos informarnos para enterar de ambos actos á nuestros abonados.

Tenemos que dar cuenta de una desconsoladora noticia ocurrida anteayer al anochecer en Felanitx. Segun se nos ha referido, en un predio de las inmediaciones de Porto-Colom había un hombre que estaba cazando sin el correspondiente permiso, y al observarlo la Guardia civil le dió la voz de alto, y en lugar de detenerse hizo fuego contra los individuos de la indicada fuerza; entónces uno de ellos le disparó un tiro é hiriéndole le causó la muerte en el acto.

Deploramos tan sensible desgracia.

La Excm. Diputación provincial ha celebrado dos sesiones las cuales han sido de poca importancia toda vez que en la primera sólo se ocuparon de la formación de la mesa de edad y de la Comisión permanente de las actas, y la segunda del nombramiento de la mesa definitiva, siendo elegidos presidente D. Mariano Canals, vice-presidente D. Juan Bennassar y secretarios D. Juan Burgues Zaforteza y D. Heriberto Granell.

Por la Universidad de Barcelona se anuncia la provision, por concurso de ascenso, de la escuela elemental de niños de Porréras, dotada con 1.100 pesetas anuales; por traslado las de San Juan Bautista y de Santa Eulalia, con 825 cada una; las de niñas de Cármas con 1.100, y la de Búger con 825.

Ademas del sueldo asignado los profesores disfrutará de casa y retribuciones.

D. Eduardo Fontseré, concesionista del abasto y canalización de las aguas de Palma, reclama la revocación del acuerdo tomado por el Ayuntamiento, declarando caducada la concesión.

Ayer tarde salió para Barcelona el vapor *Lulio*, se llevó balija, pasaje y ademas embarcó muchísimos cerdos.

En el mismo buque salió una comisión del partido reformista de esta isla con objeto de saludar á su jefe el Sr. Romero Robledo durante su permanencia en la ciudad Condal.

La suscripción abierta en la Secretaría del Ayuntamiento de Felanitx, cuyo producto es destinado á remediar en lo posible los perjuicios causados por las inundaciones de la isla de Ibiza, ascendía el sábado último á la cantidad de 185⁸² pesetas.

Procedentes de una fábrica de Suecia han sido importados á este mercado gran número de bocoyes de alcohol. Puede decirse que desde que se han establecido los derechos sobre dicho líquido, no se había hecho una introducción tan importante como la efectuada días atrás.

La Comandancia de Carabineros que tenía establecidas sus oficinas en la Plaza de Atarazanas, ha trasladado su domicilio á la calle de San Felio.

Ayer á las cinco de la madrugada fondeó en nuestro puerto, procedente del de Barcelona, el vapor *Mallorca*. Fué portador de balija, 16 pasajeros y carga.

A las siete llegó el vapor *Cataluña*, también procedente del de Barcelona, con 10 pasajeros y pipas vacías.

El *Felanigense* recomienda á sus lectores, que empleen con los variolosos la miel, pues de los experimentos hasta aquí realizados se deduce ser el remedio más seguro y de más pronto y eficaz resultado contra la viruela.

A las ocho de la mañana salió ayer para Ibiza y Alicante el vapor *Jaime II*, llevándose la correspondencia para ambos puntos, 24 pasajeros y mercancías.

En el vapor-correo de Alicante se embarcaron ayer para Ibiza los señores diputados provinciales de aquella isla, los cuales habían venido el miércoles anterior con objeto de asistir á la primera sesión que celebró el viernes la Diputación de esta provincia.

Esta mañana á las seis ha entrado en su fondeadero el vapor *Union*, procedente de Valencia. Ha traído la correspondencia, 2 pasajeros y carga variada.

Ayer fondearon en nuestro puerto el pailebot *San Antonio*, capitán D. Juan Pujol, procedente de Barcelona, con 2 días de navegación, 7 marineros y efectos; y la polacra goleta *Trinidad*, capitán D. Vicente Terrasa, con 2 días, 7 mar. 1 pasajero y efectos.

Anteayer y ayer fueron degolladas en el matadero de esta capital, para el consumo público, 159 reses, de las cuales 20 eran de ganado vacuno, y 139 de lanar. Se recaudaron por derecho de rastro 67 pesetas y 80 céntimos.

Ademas fueron degollados 52 cerdos.

Copiamos del *Sóller* las siguientes:

— Los naranjos empiezan ya á teñirse del color hermosísimo que las da su dorado fruto, que resalta más por ser este año uno de los en que hemos visto conservarse verdes las ramas de aquellos.

Algunos comerciantes han comprado ya algunas partidas de naranja para la exportación, que han pagado á 35 reales la carga, segun acaban de asegurarnos.

Las opiniones, respecto á la conveniencia de coger naranja verde, son bien encontradas. Dicen unos que aligerando á los árboles de una pequeña cantidad del fruto, dan aumento al tamaño del que los queda, siendo despues todo más vendible para el embarque, y sostienen otros que escogiendo las naranjas mayores ahora, que son las que en la época de la sazón darían por su tamaño más precio á las demás, quedan únicamente las que resultan medianas y pequeñas, menos buscadas en el comercio y de consiguiente de menos precio en el mercado.

A los propietarios es á quienes toca estudiar cual de las dos cosas les conviene más y obrar en consecuencia.

— A consecuencia de la lluvia que regó esta comarca en la noche del jueves de la semana actual, han experimentado una pequeña avenida los torrentes que cruzan este valle, y el frío se deja sentir hasta el extremo de que muchos han buscado apresuradamente sus abrigos, muy necesarios habiendo sido brusco el cambio de temperatura.

— La confección de higos pasos para la exportación, si bien ha sido insignificante este año á consecuencia de las extemporáneas lluvias del verano, ha sido mayor todavía de lo que se esperaba atendido lo dicho, pues sabíamos que la cosecha se había perdido casi por completo.

Se han confeccionado ya algunos miles de cajas y continúan los trabajos en varias casas.

La falta de higos y por consiguiente los elevados precios á que han tenido que pagarse este año, es una desgracia más que puede sumarse á las muchas que desde el año 1885 vienen azotando este pueblo, pues habiendo abundado dicho fruto en Mallorca, nuestros comerciantes hubieran podido hacer con ventaja la competencia á los italianos en Francia, á causa de la tirantez de relaciones entre ambos gobiernos.

De *La Revista de Inca*:

— Con numerosa concurrencia celebróse el domingo pasado la segunda feria de esta villa, habiéndose notado la falta de infinidad de familias conocidas, causa de la celebración en el mismo día de la canonización en Palma de San Alonso Rodríguez, no siendo de extrañar, cuando festividades de esta índole, bien merecen la pena de asistir á ellos, tanto por su importancia cuanto por verse de muy tarde en tarde.

— Precios del mercado celebrado el día 4 del corriente.

Almendron á 17 libras 10 sueldos quintal.

Trigo á 14⁵⁰ y 15 pesetas cuartera.

Candeal (xexa), á 16 pesetas id.

Cebada del país á 8⁰⁰ id.

Id. forastera á 6⁵⁰ id.

Avena del país á 7⁰⁰ id.

Habas para cocer á 14⁵⁰ pesetas id.

Para ganados á 13 pesetas id.

Habichuelas confites á 26 pesetas id.

Id. blancas á 25 pesetas id.

Garbanzos á 20⁵⁰ pesetas id.

Frijoles confites á 23⁰⁰ pesetas id.

Azafran á 17 sueldos la onza.

Cerdos cebados á 9²⁵ pesetas arroba.

SECCION DE ANUNCIOS

A LOS QUE PADECEN DE LOS PIES

JOSÉ PORTA, PEDICURO

Plaza de la Libertad, núm. 21

—(FRENTE AL JARDIN DE LA REINA)—

Extrae toda suerte de callosidades sin causar dolor alguno al paciente.
Curacion pronta y radical de los uñeros y deformidades de las uñas por procedimiento especial.

HONORARIOS MÓDICOS

Horas de despacho, de doce á dos.—En las demás horas del día se admiten recados, y asiste á domicilio á precios módicos.

TIENDA DE SEDERIAS, LANAS, MERCERIA Y NOVEDADES

DE

BERNARDO GARAU

PLAZA DE COPINAS,—NÚMERO 8.—PALMA.

GRAN BARATURA POR LIQUIDACION

PRECIOS HASTA HOY DESCONOCIDOS

empezando el día 15 del presente.

Reforma de letra hasta
al menos capaz.

LECCIONES DE CALIGRAFIA

A cargo del Profesor

JOSÉ VAQUER

PLAZA DE CORT, NÚM. 23.

Honorarios 40 reales
mensuales.

ELS GLOSADORS D' ALTRA TEMPS

Drama en vers en un prolech y dos actes

PER

B. SINGALA.

Se ven al preu de 2 pessetes l' ejemplar en la llibreria de Propaganda Católica.

BUNUELOS

En el horno de la Gloria el día 1.º fiesta de Todos los Santos, los habrá comunes, entrefinos, de viento y con relleno de crema.

POESÍES

D' EN

JOAN GUIRAUD, PRE.

Un tom de XX—74 planes en octau.—1 peseta.
Se ven á sa llibreria de Propaganda Católica, Call, 1, Palma.

2500 paraguas

DE 1'90 A 30 PESETAS UNO

TIENDA DE ANTONIO CAMPS

Copiñas 15.

POMADA VEGETAL PARA LAS GRIETAS DE LOS PEZONES

Son eficaces sus resultados, á las pocas aplicaciones la madre puede dar de mamar sin ninguna clase de dolor.

DEPÓSITO CENTRAL

Farmacia de Juan Valenzuela—Plaza Cuartera.

Carbon-Luz

Aplicándole un fósforo encendido arde con llama, quedando luego una brasa de bastante duracion.

Una sola briqueta es lo suficiente para encender el carbon de un hornillo de cocinar, sin olor y humo que producen los demás productos que se emplean para este objeto.

Es aplicable para varios usos domésticos. No ensucia ni mancha, evitando muchas molestias en la economía doméstica.

Se halla de venta en la Libreria de «Propaganda Católica.»

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 4, á las 10 n.

El *Resúmen* dice que á uno de los oficiales del ejército obligados á salir de Madrid, por sospechar que colaboraba á la *Correspondencia Militar*, se le ha condenado á arresto en un Castillo de Andalucía; y añade que esto constituye una arbitrariedad.

Madrid 4, á las 10'15 n.

El Sr. Márto ha visitado al Sr. Sagasta en su casa.

Esta mañana en Fuentes Elero (Zaragoza) han aparecido pasquines, excitando al vecindario á no pagar los consumos y amenazando á las autoridades si no suspendían la recaudacion.

ULTIMAS COTIZACIONES

PALMA.		Dinero
Crédito Balear	106'50	
Cambio Mallorquin.	73'50	
Ferro-carriles de Mallorca	60'25	
Alumbrado por Gas.	121'50	
Harinera Mallorquina.	60'00	

MADRID.

4 p ⁸ interior.	72'85
4 p ⁸ amortizable.	86'60
Billetes hipotecarios de Cuba.	102'45
Banco de España	416'50
Banco de Castilla	00'00
Tabacos.	108'00

BARCELONA.

4 p ⁸ perpetuo interior.	73'25
4 p ⁸ perpetuo exterior.	75'20
4 p ⁸ amortizable.	86'75
Billetes hipotecarios de Cuba 1886.	102'00
Banco Hispano-Colonial.	96'50
Ferro-carriles del Norte.	68'87

PARIS.

4 p ⁸ Español.	73'50
Panamá.	275'00
Francias.	00'00

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Día 5—nueve mañana.

Barómetro	61,3 mm.
Termómetro seco.	18,4 grados.
Idem húmedo.	16,1 id.
Mínima.	12,4 id.
Reflector.	10,1 id.
Direccion del viento.	S. O.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	» mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	» mm.